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8. Übung Codierungstheorie

1. Aufgabe Separabler Abschluss (4 Punkte)

(a) Seik = Z/5Z undK = k(t) eine einfach transzendente Erweiterung vonk. Berechne
den separablen AbschlussF vonK in folgenden K̈orpernE. Wie sieht jeweils[E : K]

s

aus?

(i) E = K(α) mit α ist Nullstelle vonf(x) = x50 + tx15 + t ∈ K[x].
(ii) E = K(α) mit α ist Nullstelle vonf(x) = x24 + tx5 + t ∈ K[x].

(b) SeiK wie in (a) undE ein Erweiterungsk̈orper vonK mit [E : K] = n. Zeige, dass
wennCharK den Gradn vonE überK nicht teilt dann[E : K]

s
= [E : K] ist.

2. Aufgabe Separabilität (4 Punkte)

Zeige oder widerlege folgende Aussage: SeiE/K separabel undn ∈ Z
≥1. Für jedesa in E

gelte[K(a) : K] ≤ n. Dann ist[E : K] ≤ n.

3. Aufgabe Transzendenzgrad (4 Punkte)

SeiE/K eine Körpererweiterung undF ein Zwischenk̈orper. Zeige folgende Aussagen: Für
TranszendenzbasenB von F/K und B′ von E/F gilt B ∩ B′ = ∅ und B ∪ B′ ist eine
Transzendenzbasis vonE/K. Ferner gilttrdeg(E/K) = trdeg(E/F ) + trdeg(F/K).

4. Aufgabe Reguläre Körpererweiterungen (4 Punkte)

SeiK/k eine Körpererweiterung undk algebraisch abgeschlossen inK. Seix ein Element
aus dem algbraischen Abschlusska vonk. Zeige, dass dannk(x) undK linear disjunktüber
k sind und[k(x) : k] = [K(x) : K] gilt.


